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AKADEMIA GORNICZO-HUTNICZA im. Stanislawa Staszica w KRAKOWIE

OLIMPIADA ,,O0 DIAMENTOWY INDEKS AGH” (IV edycja — etap 2)
tematy zadan

UWAGA: za kazde zadanie mozna otrzymac maksymalnie 20 punktow.

Minerat uraninit zawiera oktatlenek triuranu, w ktérym uran wystepuje na VI i IV stopniu utlenienienia.
Probke tego mineratu o masie 1,000 g, rozpuszczono w 65% HNOj; otrzymujac po dalszych operacjach
1,342 g UO,(NOs3),:6H,0. a) jaka byta procentowa zawartos¢ oktatlenku triuranu w uraninicie? b) napisz
réwnania reakcji zachodzacych w trakcie dziatania HNO3z na oktatlenek tri uranu c) ile graméw HNO;
(w przeliczeniu na 100% kwas) zuzyto na otrzymanie UO,(NO3),-6H,0?

Do naczynia z woda destylowang wprowadzono 3,5 g mieszaniny trudno rozpuszczalnych BaSQ, i
BaCrO,, w ktorej zawarto$¢ chromu wynosita 14,9%. Objetosé catego uktadu wynosita doktadnie 1 dm®,
a) wiedzac, ze iloczyny rozpuszczalnosci BaSO, 1 BaCrO, wynosza odpowiednio
1,10:10™" i 2,30:10™"° oblicz stezenie jonow Ba? w roztworze
b) doktadnie to samo do$wiadczenie powtdrzono uzywajac 0,1 M roztworu HCl w miejsce wody
destylowanej (BaCrO, rozpuszcza si¢ w HCIl). Jakie w tym przypadku bylo stezenie jondw
siarczanowych(V1) w roztworze?

Probke pewnego weglowodoru aficuchowego o objetosci 200 cm® spalono w tlenie uzyskujac 1400 cm®
gazoéw. Objetosci zmierzono w temperaturze 100°C. Doswiadczalnie stwierdzono, ze ta sama ilos¢
weglowodoru jest w stanie maksymalnie przytaczy¢ 1,671 g HI. Na podstawie podanych informacji
podaj wzor sumaryczny weglowodoru i zaproponuj jego wzor strukturalny.

Metaliczny pierwiastek X roztworzono w rozcienczonym roztworze HCI. Z otrzymanego roztworu, w
wyniku czg$ciowego odparowania, wydzielity si¢ krysztaly uwodnionej soli Y. Ogrzewajac porcj¢ tych
krysztatdow o masie 10,000 g w celu catkowitego odwodnienia stwierdzono, ze ich masa osiaga
minimalng wartos¢ 5,453 g. Z pozostalej czgsci uwodnionych krysztatow pobrano dwie identyczne
probki o masie 200 mg kazda do oddzielnych kolbek stozkowych i rozpuszczono w wodzie. Do jednej z
tych kolbek dodano 16,66 cm® 0,1010 mol-dm™ roztworu AgNOs, w wyniku czego wytracit si¢ biaty
osad. Do drugiej kolbki dodano 33, cm® 0,0510 mol-dm™ roztworu NaOH i w rezultacie wytracil sig
diwodorotlenek pierwiastka X. Na podstawie powyzszych danych zidentyfikuj pierwiastek X i jego sél
Y. Odpowiedz uzasadnij na drodze odpowiednich obliczen.

Reakcja uwodornienia etenu: CyHyq) + Hag) T CoHgg) W temperaturze 100°C przebiega nieodwracalnie,
w kontakcie z niklem jako katalizatorem, z szybko$cia obrazowana przez nast¢pujace dane kinetyczne:

t [min] 0 5 13 25 45 80 110
Pea [kPa] 84,4 719 623 558 51,0 47,6 46,3

gdzie P, oznacza catkowite ci$nienie panujace w uktadzie o statej objgtosci i statej temperaturze. Na
poczatku mieszanina reakcyjna zawierata te same liczby moli etenu i wodoru.

Oblicz wartosci cisnien czastkowych etenu i wodoru odpowiadajace podanym wyzej czasom pomiaru
(wyniki zestaw w tabeli),

Zaproponuj og6lne réwnanie kinetyczne dla nieodwracalnego uwodornienia etenu

Oblicz $rednie szybkosci reakcji w podanych zakresach czasow trwania reakcji

Na podstawie analizy wynikdéw z pkt. A) i C) oraz réwnania z punktu B) wyznacz (dowolna metoda)
catkowity rzad tej reakcji oraz oblicz stala szybkosci 1 podaj jej jednostke



Ba-137,3 U-238,0

22.41 dm?®

0-16,00 Na-2299 S-32,07 Cl-3545

I-126,9

N - 14,01

K-39,10 Ca-40,08 Cr-52,00

8,314 J-mol 1K

101,325 kPa

J4

obje¢tos¢ molowa gazu doskonatego: Vi

Dane, ktore nalezy przyjmowac w obliczeniach:
H-1,008 C-12,01

masy atomowe:
stata gazowa: R

1 atm
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